
　反射テスト　平面図形　証明　内接円・傍接円の半径　01

1. 　△ABC の 3辺全てに接している円について考える. ただし辺の延長線上に接している場合も含む.

　三角形の内部にあるものを内接円, 外部にあるものを傍接円とよぶ. 内接円の中心（内心）を I,

　傍接円のうち辺 BCをはさんで頂点 Aと反対にあるものの中心（傍心）を Jとする.

　内接円 Iと辺 BC,CA,ABの接点をそれぞれ D,E,Fとする.

　 BC = a , CA = b , AB = c , そして, △ABC = S とするとき, 内接円 Iの半径 rを a, b, c, S で表せ.

（ S 級 1分 30秒, A級 3分, B 級 5分, C 級 7分 ）　

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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2. 　△ABC の 3辺全てに接している円について考える. ただし辺の延長線上に接している場合も含む.
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　 BC = a , CA = b , AB = c , そして, △ABC = S とするとき, 傍接円 Jの半径 Rを a, b, c, S で表せ.

（ S 級 2分 30秒, A級 4分 20秒, B 級 7分, C 級 9分 ）　

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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内接円の半径 rと△ABCの 3辺 a, b, cから,

　
△ABC = △IBC + △ICA + △IAB

= ar
2

+ br
2

+ cr
2

三角形の 3辺の長さは正であるから, a+ b+ c ̸= 0 より,

　　 S =
(a+ b+ c)r

2
　⇔　 r =

2S

a + b + c
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傍接円の半径 Rと△ABCの 3辺 a, b, cから,

　
△ABC = △JCA + △JAB − △JBC

= bR
2

+ cR
2

− aR
2

三角形の 2辺の和は他の 1辺より大きいから, −a+ b+ c ̸= 0 より,

　　 S =
(−a+ b+ c)R

2
　⇔　R =

2S

−a + b + c

同様にして, 全ての傍接円の半径が求められる.

★ 内接円・傍接円の半径　 BC = a , CA = b , AB = b の △ABC について,

　　　　

内接円の半径 2S

a + b + c

BCと接する傍接円の半径 2S

−a + b + c

CAと接する傍接円の半径 2S

a − b + c

ABと接する傍接円の半径 2S

a + b − c

★リュイリエの定理　 ( L′Huilier′s theorem )

「 ３つの傍接円の半径の逆数の和は, 内接円の逆数に等しい. 」
上の公式から, このリュイリエの定理が証明できる.
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